

PRECIOS DE SUSCRICION	
Pesetas	
Trimestre: capital..	4'00
Año: en la id..	16'00
Trimestre: fuera de la capital..	4'50
Año: fuera de id..	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

  

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem. 25	
3.ª idem. 10	
4.ª idem. 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1.894

### CARLOS M<sup>c</sup> CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

## Manifiesto de don Carlos

Toda la prensa madrileña se ocupa con interés de la carta-manifiesto que ha dirigido don Carlos al señor Vázquez Mella y que ha publicado *El Correo Español*. Algunos periódicos, entre ellos el *Heraldo*, tan poco sospechosos de carlismo, la insertan íntegra en sus columnas; otros dan á conocer la síntesis del documento, cuya importancia en estos difíciles momentos á nadie puede ocultarse, y muchos, á pesar de ser enemigos declarados de don Carlos, reconocen que el manifiesto del jefe del partido tradicionalista es hábil, intencionado, y oportuno. *El Imparcial*, en su artículo de fondo titulado *«El Gobierno de los de todos»*, después de declarar que don Carlos se ha adelantado al Gabinete Sagasta en la defensa de la dignidad y del interés de España, dice: «El manifiesto del Pretendiente fué anoche objeto de todas las conversaciones. Es dicho manifiesto un documento de habilidad y de cuidado. La nota patriótica se da en él con franqueza y valentía.» Sin flores de trapo, sin huecas declamaciones de las que figuran un ardor que no se siente, empléase un símil que es terrible para el Gobierno. Don Carlos amenaza con ser para éste lo que eran para las tropas propensas á abandonar su puesto los cañones, que, cargados con metralla, se emplazaban á espaldas de las mismas, prontos á disparar si aquéllas intentaban desbandarse. «Por ahora el manifiesto—dice *La Correspondencia*—no puede representar más que la autorización para que los carlistas cumplan como españoles el deber de combatir á los enemigos del honor de España. Y en este concepto merece los mismos plácemes que la opinión imparcial dedicó á la manifestación que hace pocos días hizo en carta al señor conde de Xiquena el ex-jefe carlista señor Cervero.»

Alejados nosotros de todo partido político, nos abstenernos de hacer por cuenta propia comentarios acerca de dicho manifiesto. Háganos á su gusto nuestros lectores, á los cuales, por la importancia que en sí tiene, por las circunstancias en que aparece, y porque podemos interpretar los deseos de muchos que no le conocen ó le conocen sólo en síntesis, ofrecemos íntegro el documento de referencia, que dice así:

«Mi querido Mella: En los confines de esta tierra de Navarra, que acaba de elegirme como uno de sus dignos representantes, tuve el dolor de despedirme de España, y anuncié que volvería. Acércase tal vez la hora de cumplir la sagrada promesa, y por eso me dirijo á tí, como apoderado que eres de mi inolvidable Estella, la capital guerrera de la guerrera Navarra.

«Los Gobiernos de Madrid pueden hacer inevitable y hasta innamorado el llamamiento á la lucha armada, si continúan dejando arrastrar por el lado de la bandera española.

«Veintidós años de patriótico recogimiento han demostrado que no soy ni un ambicioso, ni un conspirador. La mayor y mejor parte de mi vida de hombre ha sido empleada en la más ímproba y difícil tarea: la de contener mis ímpetus naturales y los de mis entusiastas carlistas, cuyas impacencias era yo el primero en comprender, en compartir y en admirar, y que, sin embargo, refrenaba, aunque el alma se me desgarrase al hacerlo. Hoy la honra nacional habla más alto que todo, y el mismo deber patriótico que antes me obligaba á decir: «Esperad todavía», puede ordenarme imperiosamente gritar á los carlistas: «¡Adelante!» y no sólo á los carlistas, sino á los españoles todos, y en especial á las dos fuerzas nacionales que aún se defienden brávemente contra los enervamientos femeniles de la regencia: el pueblo y el ejército.

«Si en Madrid reconocen el guante que desde Washington se ha lanzado el rostro de España, yo seguiré dando el mismo ejemplo de abnegación que hasta ahora. Desesperado de no poder participar en el combate más que con mis votos y la influencia de mi nombre, aplaudiré con toda el alma á los que tengan la dicha de ir al fuego, y consideraré que los carlistas sirven á mi causa alistándose para la guerra con los Estados Unidos, sea cual fuere el candillo que á ella los conduzca. Pero si, como todo induce á temer, sigue prevaleciendo la política de las humillaciones, arrancaremos las riendas del gobierno á los que no son dignos de empunharlas, y ocuparemos su puesto.

«En ejército, que no son el heroico ejército español, cuando en una batalla comprometida hay regimientos desmoralizados ó cobardes, colocándose á retaguardia cañones cargados de metralla, que obligan á batirse á la desesperada á los que tienen más la muerte que el deshonro. Apelo á ese supremo poder para imponer el patriotismo á los degenerados partidos y consejeros de la Regencia.

«Si sólo por el miedo puede obligarse al combate, no les permitamos la humillante salvación de la fuga, ya que en sus manos temblora, por desgracia, la bandera amarilla y roja. Que adelanten con ella contra los Estados Unidos ó que sepan que si retroceden me hallarán á mi, guardián del honor español, dispuesto á arrancárselos por la fuerza. Enseña gloriosa y á derrocar las instituciones usurpadoras que nos llevan á la ignominia.

«No se trata sólo de conservar á Cuba, sino de conservar el honor patrio y la dignidad de las armas españolas. Poco importaban á los defensores de Numancia y de Sagunto, de Zaragoza y de Gerona, sus casas, ni sus haciendas, ni sus vidas; im-

portables su honor, que lo mismo se salva vendiendo que muriendo.

«Si ese caso llega, di á Estella, di á Navarra, y que España entera lo oiga, que estoy resuelto á un supremo esfuerzo, y que lo intentaré solo ó acompañado, con pocos ó con muchos, con pléthora de recursos, ó aunque careciese en absoluto de ellos, apoyado en el ejército, si este como espero responde á mi voz de soldado, ó rodeado del pueblo heroico que en mi primera juventud me dió, voluntariamente, cien mil de sus hijos valerosos, para poner un dique, como entonces lo puse, al avance de la revolución, impidiendo que se realizaran antes las terribles consecuencias que ahora tocamos todos.

«No trato de comprar coronelas ó de sobornar generales. Ni les hago, ni me hago semejante injuria. Yo soy el campeón de intereses morales y de ideas elevadas, y como no quiero la corrupción en los fines, la rechazo en los medios. A nadie ofrezco una fortuna; ofrezco la gloria, y el que me siga ha de hacerla sólo por el honor y por la patria.

«Por no asumir ante la historia la responsabilidad de la pérdida de Cuba, he esperado y esperaré hasta el extremo límite. Cuando la vea irremisiblemente perdida, España y yo cumpliremos con nuestro deber.

«Protesto ante Europa, protesto ante la posteridad, protesto ante las sagradas cenizas de los millones de mártires muertos á la sombra de la bandera española, desde la Reconquista acá, que no me importa ningún móvil interesado y personal, y que sólo busco, ó salvar á España ó morir antes que presenciar el envilecimiento del pueblo tan ardientemente amado por mí.

«Represento, además del derecho, una inmensa fuerza nacional, la tradición española, en todo lo que tiene de caballeresco, de arrojado, de idealista, de noble, de temerario, si se quiere. Creerá cometer un crimen de lesa patriótica si no lanzase en su hora esa fuerza á la redención de España.

«No renegamos de las enseñanzas de nuestros padres, para que no nos maldigan mañana los hijos á quienes leguemos una patria sin honra.

«Dispuesto estoy á cumplir con mi deber hasta la muerte; que los españoles dignos de serlo cumplan con el suyo.

«Y Dios, en cuyas manos me pongo, nos guarde á todos.

«Tu afectísimo,

CARLOS.

*El Correo Español* añade al pie:

—SÍNTESIS

«La síntesis de este admirable documento, nota caballeresca y varonil entre tanta vergüenza como nos rodea, expresión elocuentísima y marcial del sentimiento español, clamor concentrado de la patria que electrizará los corazones generosos con la corriente de los grandes entusiasmos, lo formuló gráficamente el ilustre secretario del duque de Madrid, señor Melgar, en estas frases:

«El carlista que en vísperas de guerra con los Estados Unidos se lanzara al campo, sería un traidor á la causa. Si la guerra estalla, merecerá el aplauso ferviente de Carlos VII el que pelee contra el extranjero que nos afronta; pero si los gobiernos de la Regencia, por miedo á que perezcan las instituciones no se atreven á ir á la guerra con los Estados Unidos, y por esto consisten en la pérdida deshonrosa de Cuba, entonces el carlista que no responda á la voz de su rey, será también un traidor.»

## Album literario

### A UNA ROSA

Viene abril, y qué hace? En dos razones viste á mil rosas de hojas que ha tejido, y luego toma y dice: «Este vestido tiene ojales, pues démosle botones.» Díselos y los rompen á empujones las hormillas que el tiempo ha colorido; además hoy la púrpura ha encendido de los que eran ayer verdes carbonos. Nace la rosa, pues, y apenas deja el botón, cuando un lodo la salpica, un viento la sacude, otro la acosa. ¡Ajala un lindo, huélela una vieja, y al fin viene á parar en la botica.

¡Si esto es ser rosa, el diablo que sea rosa!

SOLÍS.

## Cuba

(POR TELÉGRAFO)

**Noticias de importancia. Para la paz. — Entusiasmo. — Documentos importantes. — Los trabajos yankees. — A Santa Cruz del Sur. — Ansedad. — Para que acepten.**

Madrid 15—12'30 t.

Un despacho que se acaba de recibir de la Habana da las siguientes noticias de importancia, respecto al estado de la isla y los trabajos que se llevan á cabo para la paz.

Entre los españoles de la Habana el entusiasmo es grande al conocerse la enérgica actitud que frente á los Estados Unidos ha adoptado el Gobierno de Madrid.

Se han enviado á Madrid por el correo, importantes documentos que prueban que la rebelión se hallaba agonizando cuando fué auxiliada por los Estados Unidos.

Uno de los trabajos de los Estados Unidos para lograr sus bastardos fines fué el de obtener de un modo ó de otro el armisticio y el ofrecer á los rebeldes el reconocimiento de su independencia.

Los señores Giberga, Dolz y otro conocido autonomista se dirigieron á Santa Cruz del Sur, donde comenzarán sus trabajos con los jefes de la insurrección para lograr llegar á la pacificación.

La ansiedad es muy grande en la Habana por conocerse el resultado que tendrán los trabajos de pacificación.

Varios antiguos jefes de la rebelión hacen trabajos para conseguir que sus antiguos compañeros acepten las proposiciones de paz.

### No dá resultado

El general Blanco telegrafía al Gobierno diciendo que la tregua no da resultado alguno.

Dice que los rebeldes continúan en sus correrías.

Mantiene su creencia el general de que en breve cesará dicha tregua, pues no confía en sus resultados.

### Nuevas expediciones

Según telegrafía el general Blanco al Gobierno, ha llegado á su conocimiento la noticia de haber zarpado de la costa de la Florida con dirección á Cuba una expedición filibustera con armas y hombres para los rebeldes cubanos.

### Noticias particulares

El *Heraldo* acaba de recibir un telegrama de su corresponsal en la Habana con las siguientes noticias:

### La opinión pública

En la Habana la opinión pública se muestra muy compleja, pues todos los días se tienen noticias diferentes.

La gente no sabe á qué atenerse por la diversidad de informes que circulan respecto al resultado que tendrán las cosas.

### Lo creen inminente

La mayoría de la opinión cree inminente el conflicto con los Estados Unidos.

Dicen que la actitud de los yankees lo demuestra así.

### De viaje

El general Pando ha salido para Batabanó.

Dícese que el general va con objeto de reconocer las fortificaciones.

Con la llegada del general Pando á Batabanó coincidirá la llegada de los autonomistas señores Giberga y Dolz al Camagüey para tratar con los rebeldes á fin de lograr una pacificación.

### Suspensión de hostilidades

Van cesando las hostilidades en la isla á medida que van conociendo el bando del armisticio.

Como algunos puntos se hallan extrañados y en malas condiciones, para que llegue á conocerse el bando se han adoptado medidas convenientes.

### Se da á entender

Se cree que tampoco los rebeldes, durante la suspensión de hostilidades, hostilizarán á las tropas.

Esto lo da á entender el haberse visto banderines blancos en algunos puntos ocupados por el enemigo.

### Orden y precauciones

El orden es inalterable según el citado telegrama.

Sin embargo, las autoridades, para evitar cualquiera alteración, han tomado disposiciones.

### La situación

Por último, dice el telegrama que la situación no ha cambiado nada y que todo el mundo confía en que el general Blanco sabrá solucionarla sin vacilar.

### Adhesión

El Gobierno insular ha dirigido á la reina un mensaje de adhesión.

Hace en él protestas del más ardiente espanolismo, ofreciéndose á llevar á cabo la pacificación de la isla, al mismo tiempo que afianzar la indiscutible soberanía de España.

El Gobierno insular confía en el triunfo de España, para lo cual se harán en la isla todo género de sacrificios.

RODRIGO.

## Crónica provincial

Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mfo: Por si juzga conveniente insertarla en el periódico, que usted tan dignamente dirige, tengo el gusto de remitirle una suelta y mal zurcida reseña de las funciones celebradas en esta parroquia durante la Semana Santa y días siguientes.

Se ofrece de usted afmo. s. s. q. d. s. m.

ANTONIO SIERRA.

Santón 14 du abril de 1898.

### LA PIEDAD DE UN PUEBLO

Días de consuelo son para el cristiano los días de Semana Santa: Semana destinada á conmemorar los sublimes misterios de nuestra sacrosanta Religión. Multitud de fieles acuden al templo á limpiar sus conciencias y postrarse ante la Cruz Salvador. ¡Grandioso espectáculo el que ofrecen estos días nuestras Iglesias! Los pueblos dan una prueba evidente de la fe que les anima: y Santóna tiene fe, mucha fe.

Una vez más lo ha demostrado la semana última, asistiendo con fervoroso recogimiento y extraordinario fruto á las funciones parroquiales. El reverendo P. Fernández, ilustradísimo y virtuoso sacerdote, bien conocido en la Montaña, que se gloria de tener hijos tan esclarecidos en la Compañía de Jesús, ha sido el apóstol de Santóna por espacio de algunos días. Comenzó su misión el Domingo de Ramos, por la tarde, dedicando éste y los dos siguientes días á preparar al pueblo para una dolorosa confesión. No fué estéril su palabra llena de acción evangélica, la gracia divina obraba juntamente con ella, siguiendo á las exposiciones doctrinales numerosas confesiones. El jueves Santo, por la tarde, el artístico y espacioso templo contenía á los devotos santónes, ávidos de escuchar la celestial doctrina de los labios del Rvdo P. Fernández, quien trató admirablemente la institución de la Sagrada Eucaristía.

La mañana del viernes expuso la Pasión de Nuestro Divino Redentor, paso á paso, desde el sudor de sangre en el Huerto hasta el último suspiro en la cima del Gólgota, y haciendo oportunas consideraciones.

El mismo día por la tarde predicó el sermón de la Soledad, con tanta inspiración y acierto, que conmovió visiblemente al auditorio, tan numerosos como todos los demás días. El domingo de Pascua dirigió por última vez su elocuente palabra á los fieles que con tan religioso interés le habían oído en los días anteriores.

No se redujo á sólo esto el trabajo del infatigable jesuita. Invitado por el dignísimo Juez de primera instancia de este partido, señor don Antolin Mosquera, empezó el Sábado Santo un triduo en el penal de esta villa con el fin de preparar para el cumplimiento pasual á los reclusos en dicho establecimiento. Comovedor era ver á más de cuatrocientos hombres desgraciados, y por lo mismo dignos de compasión, formados alrededor de una improvisada tribuna colocada en el patio del penal, oyendo al reverendo Padre, que con vigor y energía apostólica les instruyó y exhortaba á llorar sus pecados, y contritos declararlos en el Tribunal de la Penitencia.

El lunes último, día del Triduo, el citado señor Juez, que con otras autoridades de la villa había asistido á los ejercicios, dirigió cariñosamente su fácil y elocuente palabra á los penados; recomendándoles la confesión, no como impuesta por la autoridad, sino como agradable á un padre bondadoso, que deseaba la salvación de sus almas.

Aquella tarde empezaron las confesiones. Para formar parte acerca del número de éstas baste decir que los reverendos Padres Fernández y dos del Convento de Monte-hano, el señor párroco de Colindres don Dámaso G. Mesones (Profesor del Seminario), y los sacerdotes de esta parroquia estuvieron toda la tarde y parte de la noche confesando á los confinados, entre los cuales se encontraron quienes jamás habían rendido cuentas á su Dios á los pies de un sacerdote.

Digno remate de las funciones celebradas en este católico pueblo fué la procesión organizada el martes para llevar la Santa Comunión á los confesados la tarde anterior. Al salir de la Iglesia bajo palio el Santísimo Sacramento conducido por el señor Párroco y asistido de los sacerdotes de la parroquia, á los acordes de la marcha real fué recibido por la banda del regimiento de Andalucía, por la cual, y un piquete del mismo regimiento, fué acompañado en su tránsito por las principales calles de esta población.

Asistió á la procesión numerosa concurrencia de todas las clases sociales, destacándose entre ella los representantes de la autoridad de esta religiosa villa, que ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades.

Las bien ordenadas filas formadas por los niños de las escuelas y las vistosas sotanas de diversos colores que otros lucían, contribuyeron sin duda alguna á solemnizar un acto, que bien puede considerarse como una externa manifestación de piedad santónesa.

Al pasar por frente de la cárcel, se detuvo la comitiva, mientras se daba la Santa Comunión á los detenidos en dicho establecimiento, que al efecto estaba adornado con muchísimo gusto bajo la dirección del señor González, jefe de la casa. Una vez la procesión en el penal, el señor Párroco y otro sacerdote distribuyeron las Sagradas Formas á aquellos que, sintiendo el rigor de la justicia humana, acudían á refugiarse en la divina misericordia, buscando en sus pasados extravíos, ó tal vez buscando consuelo para sufrir con paciencia el castigo merecido.

Después de la Comunión les enervó con breves exhortaciones el Padre Fernández y dieron gracias á Dios por tan señalada merced; mostrándose todos muy contentos, y probando que el penal de Santóna no es un foco de corrupción, gracias al celo é interés del presidente, señor don Antolin Mosquera, y demás miembros de la junta encargada de velar por él; cooperando el señor director, capellán y demás empleados.

La procesión volvió con la misma solemnidad, poniéndose término de este modo á las fiestas religiosas.

Muy satisfecho puede estar el celoso párroco, viendo la religiosidad de sus feligreses, y el entusiasmo con que las autoridades y respetabilísimas personas de la villa secundan sus aspiraciones.

Enhorabuena al distinguido hijo de San Ignacio Padre Ramiro Fernández, por el buen éxito alcanzado en su primera misión. Quiera el cielo que pronto podamos volver á verle entre nosotros, sus paisanos, y sea todo para mayor gloria de Dios!

## ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

**En el Senado yankee. — Una proposición. — Para evitar la ruina. — Temores. — Censuras á Mac-Kinley. — No está conforme Mr. Hale. — Que cumpla el programa. — Ydale con el Maine. — Más noticias.**

Madrid 15—12'30 t.

Un despacho de Washington da cuenta de la sesión de ayer del Senado americano.

El senador Mr. Yantles presentó una proposición para que se autorizara á los barcos americanos para que puedan abandonar en el extranjero, á fin de evitar la ruina de la marina mercante yankee.

Teme el citado senador que al estallar la guerra con España los buques de esta nación den caza por medio del corso á los buques americanos y los destruyan.

Después se leyó la resolución aprobada ayer en el Congreso y que se refiere á la contestación al mensaje de Mac-Kinley.

Mr. Hale hace uso de la palabra y censura duramente á Mr. Mac-Kinley.

Manifiesta que no se halla conforme con que el presidente de la república disponga de las fuerzas de mar y tierra de los Estados Unidos para llevar á cabo sus propósitos.

Estas fuerzas, á juicio del orador, deben depender directamente del Congreso que dispondrá de ellas cuando y como lo crea oportuno.

Pide á Mac-Kinley, que cumpla con el programa que pronunció.

No se muestra conforme con la marcha del Gobierno.

Aplausos y silbidos saludan al orador cuando acaba su discurso.

Mr. Janch contesta al anterior senador y comienza aplaudiendo la conducta de Mac-Kinley.

Dice que no debe reconocerse la independencia de Cuba, sin llevar á cabo antes la intervención.

Manifiesta que la voladura del *Maine* fué provocada por los españoles.

Reconoce que el general Blanco es inocente de dicha voladura, pero que España debe responder de los actos de los oficiales de su marina.

Añade que si se perdonara á España la voladura del *Maine*, no había motivo alguno para que los Estados Unidos pudie-

ran intervenir en los asuntos de aquella nación en Cuba.

Mr. Kurpin pide que antes de llevarse á cabo la intervención se reconozca la independencia de los Estados Unidos.

Manifiesta que de no hacerse esto á los ojos de Europa, el éxito de los Estados Unidos pasaría como un hecho de conquista.

El debate careció del interés que tuvieron los de los días anteriores.

### El patriotismo yankee

Dicen de Nueva York que varios comerciantes americanos se proponen llevar á cabo contratos para surtir de víveres á Santiago de Cuba y otros puertos cubanos, en caso de un conflicto.

Como el patriotismo es lo de menos para los yankees y con este negocio obtendrán pingües resultados, son ya bastantes los que se proponen llevar á cabo los contratos.

El gobierno americano ha dicho que no puede impedir esto, por no permitirlo las leyes de la república.

**La actitud de Inglaterra. — Sus deseos. — Evitando el conflicto. — A la Begente y á Mac-Kinley. — Gestiones ineficaces. — En favor de España. — Nuestra actual actitud.**

La Reina Victoria de Inglaterra—según telegrama recibido de Londres—se ha dirigido á su primer ministro, marqués de Salisbury, para expresarle sus deseos de que se lleven á cabo todos los trabajos posibles, á fin de evitar el conflicto próximo á estallar entre España y los Estados Unidos.

Con el mismo objeto se ha dirigido también á la Reina regente de España y al presidente Mac-Kinley.

Los buenos propósitos de la Reina Victoria de Inglaterra se estrellarán ante su Gobierno, que no cree puede hacerse nada para evitar el conflicto.

El Gobierno de Saint James por interés propio desea un rompimiento entre ambos países, pues quiere que los Estados Unidos, que le hace mucha sombra, se desangren en esa guerra con España, que cree será larga.

La prensa y la opinión de Inglaterra comienza á reaccionar en favor de España.

Dicen que esta nación es digna de que se le apoye, pues no se ha dejado arrollar por la ambición de los yankees.

Añaden que si con la actitud actual logran imponerse á los Estados Unidos, los habrán humillado.

### Los propósitos de Mac-Kinley

Por los telegramas que se reciben se saben los propósitos de Mac-Kinley en el conflicto con España.

Mac-Kinley comunicará, en cuanto los reciba, los acuerdos adoptados por las Cámaras de Washington en la cuestión cubana y sus propósitos de cumplirlas.

Si España no se decidiera á nada los yankees tranquilamente llevarán á cabo lo que se proponen, logrando sus deseos.

En caso de que España no atendiera las indicaciones de los yankees, entonces estos llevarán á cabo un acto de fuerza sin antes hacer declaración de guerra.

Es decir que obrarán traidoramente.

### Escuadra de viaje

Un telegrama recibido de Nueva York dice que la escuadra volante que ha zarpado del puerto Hampton-Rood, lleva su comandante órdenes secretas de su gobierno.

Las instrucciones se abrirán en alta mar.

### Intenciones de los yankees

De Nueva York comunican que se van conociendo los propósitos de los yankees en caso de un rompimiento de hostilidades entre España y los Estados Unidos.

Dicen que lo primero que harían sería bombardear á Santiago de Cuba.

Como se ve, los propósitos de los yankees no pueden ser más «tranquilizadores».

### Preparando un viaje

El ministro plenipotenciario señor Polo de Bernabé tiene empaquetado el archivo de la embajada.

En el momento en que Mac-Kinley sanciona los acuerdos de las Cámaras, pedirá sus documentos y se pondrá de viaje inmediatamente.

### Reclutamiento forzoso

El presidente de la república yankee tiene el propósito de llevar á cabo un reclutamiento forzoso en todos los Estados de América, para formar un ejército que se encargue, en caso de una guerra, de atacar á la isla de Cuba.

### Indignación

Toda la prensa de Madrid está indignada contra Mac-Kinley, que admite la falsa idea de que la voladura del *Maine* fué intencionada, cuando está manifestado que se comprendía haber sido casual.

La voladura del *Maine* sólo fué provocada por los torpes y cobardes tripulantes del buque americano.

Su oficialidad huyó del peligro, cuando si hubiese tenido honor se hubiera sepultado con su buque sin abandonar á las víctimas de la catástrofe que fueran socorridos por los bravos marinos españoles que fueron á arrostrar el peligro para salvar la vida de sus enemigos.

### Lo que pide la prensa

La prensa de Madrid pide hoy que se publique, para conocimiento del público, el informe de la comisión de Marina española sobre la voladura del *Maine*.

Opina también la prensa que ya no cabe trato alguno de nuestra nación con los Estados Unidos.

Dice que sólo podremos tratar con los Estados Unidos cuando estos declaren que reconocen la total e indiscutible soberanía española en Cuba.

Buen síntoma

La prensa de París comienza favorablemente la calma y atención con que fué escuchado en la Cámara el discurso que pronunció ayer el senador yankee mister Hale.

Dice que esto es un buen síntoma y tiene la creencia de que no llegarán a romperse las hostilidades.

RODRIGO

Por nuestros hermanos de Méjico

¡Salud valientes y generosos compatriotas!... España ha leído con entusiasmo indescriptible la relación de vuestra heroica y valiente actitud ante las groseras amenazas de nuestros cobardes enemigos!

Vosotros sois el centinela avanzado de la patria en esta tierra americana que nos debe la luz de su existencia; vosotros sois los hijos leales que, arma al brazo, esperáis el ansiado momento de lanzaros como leones sobre los cobardes mercenarios para vengar los ultrajes recibidos; vosotros sois los que con vuestra abnegación habéis hecho converger sobre la frontera de Méjico, la mirada recelosa de los traidores yankees, al veros agrupados en compacto núcleo y dispuestos a invadir ese Estado de Tejas, pedazo de la tierra mejicana arrancado a Méjico por la codicia de esa nación que proclama con cinismo inaudito ser la protectora de todos los pueblos que gimen bajo el yugo de la opresión y el despotismo.

Ahí, ahí, les duele, a esos valientes de guardarrópia! Os temen porque saben lo que valeis como hombres de acción; os temen porque no ignoran que estais dispuestos a luchar con heroísmo como luchan los guerrilleros españoles, realizando hazañas portentosas que son la admiración del mundo y los timbres más gloriosos de nuestra indomita bravura; os temen porque vuestra empresa atrevida, viene a herirlos directamente en el punto más flaco de sus cacareados medios de defensa; os temen porque la irrupción de vuestras valientes guerrillas en sus tierras, es el rayo que se desaga de la altura, el rayo que mata, el rayo que asuela; porque no pueden oponeros una muralla de pechos entusiastas de hombres que se sacrifican en aras de la patria; porque lleváis en las puntas de vuestras bayonetas la sanción de nuestro innegable derecho y la fuerza incontrastable que nace y se agita al recuerdo vivo, latente, de las injurias recibidas.

De vuestro arranque magnánimo y viril, surge un torrente inagotable de acendrado y heroico españolismo; de vuestras virtudes cívicas brota el generoso bálsamo que tiene a refrescar las encanadas y abiertas heridas de la patria. Vosotros habéis patetizado ante el mundo entero con vuestros actos de amor acrisolado, la ardiente fé que palpita en vuestros hidalgos corazones; la generosidad sin límites que es patrimonio de vuestros elevados sentimientos y la abnegación sublime que alienta en vuestras almas y con la cual vais a sellar la brillante etapa de vuestro cariño hacia la santa mancha que hoy os proclama con noble y legítimo orgullo como a hijos beneméritos.

Un pueblo que cuenta entre sus hijos, con el esfuerzo de tan grandes corazones, que ve a los suyos agruparse en torno de la bandera que tremola, dispuestos a combatir hasta la muerte por los fueros de la raza y por las glorias del pasado y por la justicia de su causa, no puede ser vencido ni domado por otro pueblo que nada tiene que vengar; que no va a la lucha en defensa de la honra, que no siente el acicate del recuerdo de la ofensa, que no lleva a la batalla los ojos fijados por la bandera que encarbola, un núcleo compacto y homogéneo de sus hijos, sino infame mezcla de todas las razas, la hez de los suburbios, la canalla arrojada del hogar paterno, el desecho de la masa social, hombres sin fé y sin corazón, sin dignidad y sin virgüenza, é incapaces de sentir el entusiasmo por lo noble, y de tener la santa abnegación de derramar su sangre gota á gota, por aquella enseña que no representa para ellos otra cosa, que la soldada de su ajuste; porque ese pueblo que tanto alardea de civismo y que nos reta, tiene que reclutar sus defensores entre aquellas turbas miserables, comprando á peso de oro un valor nominal que cuando llegue el caso de poner á prueba, dará seguramente resultados negativos.

¡Loo! á vosotros, hermanos de allende el Atlántico!... El eco de vuestra santa indignación y el grito de entusiasmo que lanzais de vuestros pechos al aclamar á la padre patria y al prepararos á su defensa, llega claro y distinto á las costas españolas, como gráfimo rumor que alarga el alma; como energético y cariñoso alarido de avanzada amiga que vela en el reduto; como grito de paternal amor que levanta el ánimo; como guerra invocación que enciende la sangre que hace desear el estallido de la mina, para demostrar en el fragor de la batalla el temple de las armas españolas y el rudo empuje de sus bravos combatientes.

¡Españoles de Méjico!... vuestra conducta levantada y nobilísima merece bien de la patria! España que os otorga el honroso dictado de hijos beneméritos, tiene fijos sus ojos en vuestra valiente y decidida actitud; espera mucho de vuestro arranque y entereza; cree, y lo cree con firme persuasión, que vuestra ayuda en estos solemnes momentos es eficazísima y os cuenta como factor auxiliar importantísimo para la defensa de sus derechos vulnerados, pero que en la medida de su dignidad, decidida y para conseguir el triunfo de sus armas sobre las que esgrime un enemigo artero, rufián y encanallado, que todo lo fía al poder de sus tesoros desconociendo que el verdadero valor y el heroísmo no se acufan como la vil moneda; y que todos los tesoros del mundo no bastan para comprar un adarme de bravura, porque la bravura no se compra; es patrimonio exclusivo del honor y únicamente la poseen los que sienten en el pecho el amor abnegado de la patria, basado en sus grandes epopeyas, en la gloria de sus héroes y en el orgullo hereditario y altanero de la raza.

El volcán que ruga en las entrañas de la tierra, va á romper el cráter: la lucha se avecina, se impone, es necesaria, la exige la ofensa recibida. Tremos á ella con la serenidad de ánimo de que siempre dió gallarda muestra nuestro pueblo; sí, vencedora España, se alzará cubierta de gloria sobre la ruindad del vil enemigo que la reta, haciendo digna del respeto y consideración que hoy se la niega; sí, vencidos, saldremos de aquellos mares que fuimos los primeros en surcar con nuestros barcos, abandonaremos aquellas playas que brilló la planta castellana y dejaremos aquella tierra ingrata donde tremoló con gloriosa virgüenza el morado estandarte de Castilla, con lágrimas en los ojos y duelo en el corazón como santo tributo rendido á los mares vociferados de tanto mártir inmolado, y humillaremos la cerviz ante el duro destino que derrumba con su saña los últimos flores del gigantezco y hermoso edificio levantado por aquellas generaciones de heroicos guerreros, nuestros nobles ascendentes.

Pero, saldremos de aquellos mares dejando hundidos en los insosdables abismos de sus aguas, los restos de nuestros buques; y desfilaremos ante el enemigo con la frente alta y con la serenidad de los héroes, y sus banderas tendrán que inclinarse saludando con respeto á los hijos de un pueblo tan grande en sus gloriosos triunfos como en sus horribilísimas derrotas, y España, la noble España les acogerá en su seno con cariño, escribiendo otra página de honor en el libro de su historia.

MANUEL DELGADO Y URANGA.

Santander, abril 15 de 1898.

Crónicas al vuelo

GAOS NOTICIERIL

Desde hace mucho tiempo, por lo menos desde la última época de mando del señor Cánovas, que en gloria esté, ya que como político siempre estuvo en el limbo, se ha venido diciendo por unos y por otros, aunque aquí tratándose de políticos no hay otros, porque todos son unos, que era inevitable la guerra con los Estados Unidos.

Y en eso estamos todavía, y eso se viene diciendo continuamente, en todos los tonos y por todos los tonos, verbi gratia el cónsul Lee que la guerra es inevitable, ni más ni menos que dona Emilia. Pero el caso es que dentro de la inevitabilidad, se reciben diariamente sobre la base de ese vocablo, se reciben diariamente una porción de noticias contradictorias, que forman un oleaje, confuso y agitado donde naufraga el ánimo, entregado á esa fújja y refújja del negro pesimismo y del optimismo... Blanco.

El público paga el pato, pero el público tiene la culpa. Su voracidad es inmensa, para satisfacerla apremia á los periódicos, los periódicos apremian á los corresponsales, y los corresponsales apremian á la verdad, y si no hay verdad buscan algo que se le parezca y lo mandan por el cable, que es sólido y paciente á prueba de bomba, cuando ya no se ha hundido, harto de traer chismes y cuentos internacionales.

Lee usted ahora un telegrama que dice que Méjico se va á poner de nuestra parte, para ver de rescatar el estado de Tejas, que se anexionaron á los Estados Unidos, los cuales no van á dejar á Méjico ni Tejas ni ciemientos, y al leer ese telegrama le da á usted ganas de gritar que viva Méjico con su Porfirio. Pues al día siguiente, otro despacho dice, con la autoridad que tiene siempre la última noticia, que las autoridades mejicanas están dispuestas á evitar á todo trance que se lleve á cabo ningún acto de hostilidad hacia los Estados Unidos, al menos por aquella parte. Por aquella parte, pues, decepción.

Comunican un día que Inglaterra apoyará á los yankees contra España; y noticias posteriores vienen diciendo que no hay tal, sino todo lo contrario, porque lo que Inglaterra quiere es que los Estados Unidos desaparezcan del mapa, y que ya están tardando... Lo cual no quita para que un nuevo telegrama confirme la primer versión, no siendo esto óbice para que una novísima referencia ratifique la segunda.

A la salida de Mr. Lee de la Habana precedieron multitud de noticias contradictorias sobre el mencionado canal. «Que saldrá el lunes...» «Que no saldrá todavía...» «Que está recogiendo papeles...» «Que seguirá allí una porción de días...» y de pronto: «¡Hoy sale, hoy!» y allá va Mr. Lee que se le lleva la lampa.

Y lo mismo está ocurriendo con el armisticio: un corresponsal dice que los insurrectos lo han recibido como si cantáramos; y otras noticias afirman que ha sentido admirablemente entre las masas insurrectas, con las cuales masas va á confeccionarse un colosal buñuelo, que va á ser el fin y coronamiento de esta descomunal y nunca oída aventura.

Y con toda esta balumba de noticias y rectificaciones y contradicciones, se conturba el ánimo nacional, y el pueblo, harto de tales alternativas y rendido por tantas exaltaciones y tantos abatimientos y tantas esperanzas y tantas decepciones, concluye por no dar crédito á las noticias buenas ni á las malas, cayendo en una especie de atonía de escéptico, que es una de las caídas más lamentables.

Resumiendo: que nadie sabe aquí á qué atenerse, ni puede formarse idea de la marcha de las cosas relativas al conflicto que se avecina. Que se avecina, porque después de todo, la única noticia que permanece inmutabla y fija, en los moldes de las imprentas, es esa de «la guerra es inevitable».

Para la mayor parte de los españoles. Para Moret, ¡quién sabe!

Cartas de un rural

Señor director de LA ATALAYA.

Ocurriósele en cierta ocasión á uno de los últimos Czares de Rusia preguntar á sus áulicos cuando era, en su concepto, la nación más grande de Europa. Después de salvar cada uno de ellos lo que el patriotismo y la presencia del Soberano exigía en orden á Rusia; quién otorgó la primacía á Inglaterra, poderosísima por su riqueza, por su marina, por sus colonias; quién se inclinaba del lado de Alemania, considerando la potencia de su vigor intelectual, la de sus ejércitos, la de su industria; tuvo Francia sus abogados, alegando que no inferior á las demás en riqueza, fuerza é inteligencia, era poseedora de lo que Víctor Hugo llamó enfáticamente el cerebro del mundo, y hasta Italia logró algún apologista.

Ninguno de ustedes está en lo cierto. La nación más grande del mundo es España.—dijo el Czar á sus consejeros mudos de asombro.—Nada más evidente. Cerca de dos siglos vienen trabajando sus gobernantes por hundirla y aniquilarla, sin poderlo conseguir. Ahí donde ustedes la ven, postrísima y casi inerte, tóquenla en algo que comprometa su honor y verán como por ensalmo resucitadas y aun multiplicadas las hazañas que forman la carne, el nervio y la enjundia de su historia.

Que el Czar nos conocía á fondo, es indudable, señor director; y para mí tengo, que el sentimiento del honor patrio y los elementos necesarios para sostenerle ó restaurarle son, á modo de gases esenciales que entran en la composición del aire que respiramos, en proposiciones desconocidas por la química vulgar, pero que dan á la sangre española diferente contextura de todas las demás sangres.

Parece que nuestra mortal pasividad, nuestra indiferencia, el desfilarse de facultades intelectuales en lo inútil y perjudicial, el apego á la rutina nos colocan al nivel de las razas degeneradas; y aun por lo mismo que somos materia apta para las explotaciones del poder y para las presiones de la injusticia.

Este era el fundamento del Czar cuando aseguraba que nuestros gobernantes se afanaban por hundirnos. Mas como todo ello pasa en familia, por así decirlo, como los golpes y las descalabrazas son panes prestados, y hoy por tí, mañana por mí, como las contiendas y desavenencias son de las especies de aquellas que á diario turban la paz de los hermanos por ó mejor avenidos, quienes, después de arañarse entre sí, se agrupan en apretado haz para rechazar la ingerencia del extraño; aun cuando se encamine y dirija á poner fin á la batalla, ese nivel inferior en que la crítica superficial nos considera, es tan sólo aparente. Hacemos en casa lo que bien nos viene, en uso de nuestro libérrimo derecho, y sin meternos á investigar lo que hacen los pueblos vecinos, ni mejores ni peores que nosotros, si bien más orgullosos y más pagados de sí mismos.

Hay quien quiere tomarnos el pelo de la ropa; hay quien pretende imponernos su voluntad de mala manera ¡ah! entonces con reyes y sin ellos, con generales ó con cabeceillas, con dinero ó sin más que lo nuestro, allá va España á demostrar á los poderosos cómo por arte maravilloso sabe trocar la debilidad en firmeza, la pasividad en heroísmo.

Amenazados hoy por una nación ingrata, sin otros timbres de gloria que su única perfidia y su tradicional codicia, nos hallamos en otra de las sempiternas fases de nuestra historia. Nosotros, que así decimos, como los golpes y las pruebas de gratitud intentan matarnos tracioneramente, y robarnos la más preciosa de nuestras joyas. Como siempre: Viborenos ingratos para España. Eso es lo que nuestra magnanimidad acogió en su seno. Pues bien; ahora, como siempre, el resultado final será el mismo. España escribirá otra página inmortal en su historia; peleará por nosotros y con nosotros el general Providencia, único entre los que merece nuestra absoluta confianza; y venceremos; ¡vaya si venceremos! como vencimos siempre que nos echamos en sus brazos, para salvar incólume nuestro honor.

De estropear la obra é inutilizar los esfuerzos de la nación ya se encargará alguna Santa Alianza que tampoco esto deja de ser tradicional é histórico, en el espíritu, pero lo hecho, hecho quedará. Suyo afectísimo,

Un rural.

La reunión de ayer

Como era de esperar dados los sentimientos patrióticos de nuestros convecinos, la reunión convocada en el Ayuntamiento para arbitrar recursos con destino á la suscripción nacional y para atender á la defensa de Santander, se vio concurridísima asistiendo á ella la mayoría de las principales personalidades de Santander.

Presidió el Gobernador civil señor Rivas Moreno que tenía á su derecha al presidente de la Diputación señor Arredondo y al de la Cámara de Comercio señor Fernández Baladrón y á su izquierda al Alcalde señor Piñal y al vicepresidente de la Liga de Contribuyentes señor Alonso y asistieron varios diputados provinciales, concejales, representantes de la Cámara de Comercio, de la Liga de Contribuyentes, del Comercio, la Banca y la Industria.

El señor gobernador pronunció breves y patrióticas frases para explicar el objeto de la reunión. Dijo que los móviles de ella habían sido aconsejados por el patriotismo, y que era consecuencia de otras anteriores celebradas por las autoridades para estudiar los medios de adquirir recursos con que atender á la defensa de Santander y cooperar al éxito de la suscripción nacional para ayudar á la patria en las críticas circunstancias que atraviesa.

Refirió los trabajos realizados por dichas autoridades, de los cuales se dió conocimiento al señor Obispo, quien se adhirió entusiasta é incondicionalmente, manifestando que en punto á sacrificios llegaba á donde no llegara nadie.

En su brillante y entusiasta período dijo que si las circunstancias lo exigiesen, como gobernador y como particular, estaba á las ordenes de Santander é iría á donde el pueblo le ordenase.

Se congratula de que la primera vez que preside una reunión pública sea la que está presidiendo, que tiene fines tan levantados y patrióticos.

Da luego cuenta de los pensamientos de la comisión respecto á la manera de allegar recursos. Dice que se ha pensado en que cada uno contribuya con una cantidad igual á la que paga por contribución cada trimestre. También se ha pensado en que la suscripción sea completamente libre y que cada uno se suscriba con la cantidad que estime conveniente.

Terminó diciendo que desearía oír la opinión de los reunidos sobre el particular.

El señor Colina (don Francisco) propone que se dé un voto de gracias á la comisión organizadora por los trabajos que ha llevado á cabo. Respecto á la forma en que se ha de hacer la suscripción dice que cualquiera se aceptará. Añade que debe hacerse un alistamiento voluntario para defensores contra nuestros enemigos, y se ofrece personalmente para formar parte de ese batallón.

El señor Fernández Baladrón agradece lo propuesto por el señor Colina. Respecto al alistamiento de voluntarios dice que ya se han ofrecido los bomberos voluntarios.

El diputado provincial señor Agüero dice que ya conoce el ofrecimiento de los bomberos voluntarios, ofrecimiento que estima en lo que vale, pero si llegase un conflicto por mucho que fuese su energía y su abnegación no podrían atender á todas partes; y además, no por eso puede impedirse que otros hagan igual sacrificio. Añade que el cuerpo de bomberos es suficiente y que debe formarse una reclusa voluntaria para acudir á donde se necesite. Cree que muchos se pagarán sus equipos, y por lo tanto, no habrá que distraer fondos para adquirirlos. Reclama un puesto de honor. Recomienda que cuando se recauden los fondos no se piense en corridas de toros ni otras diversiones, pues cuando la patria peligra no hacen falta esos acicates para acudir en su auxilio con los recursos que cada uno pueda aportar.

El señor Bengoa, jefe de bomberos, cree también que no basta el cuerpo de bomberos y que debe formarse un batallón del cual serían ellos la base. El presidente indica que el objeto principal de la reunión es tratar de la suscripción; lo del alistamiento vendrá después y entonces se admitirán todos los ofrecimientos.

El señor Castañeda propone que se nombre una junta presidida por el señor Obispo y de la cual formen parte el Gobernador, el Alcalde, ex-Alcalde, ex-diputados á Cortes y los veinte mayores contribuyentes; y una cada Ayuntamiento de la provincia otra junta hasta del Alcalde, ex-Alcalde, diputados provinciales y los veinte mayores contribuyentes.

El señor Arredondo presidente de la Diputación dice que ya se ha ocupado de eso la Diputación nombrando una comisión especial.

El señor Pedraja dice que debe tratarse principalmente de los intereses generales de la patria, todo lo demás es secundario.

El presidente con objeto de encauzar la discusión pregunta si están todos conformes con el objeto de la reunión. (Sí, sí).

El señor Bengoa entiende que es más oportuna la suscripción voluntaria que la de la contribución, sobre todo teniendo en cuenta que muchos no la pagan.

El señor Pedraja propone que en el momento encabezase la suscripción el alcalde.

El señor Agüero se opone diciendo que no debe estimularse el amor propio sino que cada uno se suscriba con la suma que le sea convenientemente. Propone que se publiquen diariamente en los periódicos locales las cantidades que se vayan recaudando.

El alcalde dice que cada uno dará lo que pueda con arreglo á los medios de fortuna que dispone. La suscripción se hará repartiéndose circulares por las casas designándose en ellas la cantidad con que se quiera contribuir.

Respecto á la reclusa voluntaria dice que ya se hará cuando sea necesaria. Ahora lo principal es la manera de allegar recursos para nuestras necesidades y las del Estado.

Nuestro estimado compañero en la prensa don Alfredo del Río hizo observar que sería conveniente reservar un fondo para conjurar el conflicto del hambre que seguramente sobrevendrá con la paralización de negocios que implica la guerra.

El alcalde contesta que eso será objeto de otra reunión.

El señor Bengoa cree que la suscripción será absorbida por el Gobierno si se la da el carácter que se la quiere dar y entonces habrá que hacer otra particular para atender á nuestra defensa.

El alcalde propone que se nombre una Junta presidida por el señor Obispo y de la cual han de formar parte el Gobernador, los Presidentes de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes y los señores don Antonio Cabrero y don César Pombó.

El gobernador manifiesta que es prematuro el designar la Junta, pues como ya el Gobierno ha publicado en la Gaceta el decreto abriendo la suscripción nacional, tal vez en su día se disponga la forma que se han de constituir las Juntas de provincias.

Se acuerda, por fin, hacer la suscripción por medio de circulares, que se repartirán á domicilio, y que la comisión que convocó á la reunión se encargue de todo hasta que se nombre la Junta provincial.

El alcalde da las gracias á los concurrentes por haber asistido al acto, y se levanta la sesión.

Respecto á la forma en que se han de constituir las Juntas, aprobada por el Gobierno, hemos podido obtener las siguientes: una de cada Ayuntamiento y una para cada provincia.

Se crea una Junta central directiva y Juntas auxiliares en cada provincia.

La Junta central la compondrán el almirante Chacón, el general López Domínguez, el provicejero general castrense, el presidente del Supremo, el presidente del Supremo de Guerra y Marina, el Decano de la Diputación de la Grandeza de España, el gobernador del Banco de España, el del Banco hipotecario y otras respetables personalidades, entre ellas los señores marqueses de Urquijo, de Villamejor y de Comillas.

Las Juntas provinciales las presidirán los Arzobispos y Obispos y formarán parte de ellas las primeras autoridades de la provincia, tanto guberna-

nativas, militares y de marina, como la magistratura.

Las cantidades que se recauden se depositarán en las sucursales del Banco de España á disposición del Tesoro para los gastos de la guerra, y muy principalmente para el fomento de la marina de guerra, procurando respetar en lo posible la voluntad de los donantes respecto á la forma de la inversión, cuando se trate de un objeto especial.

DE TODAS PARTES

De exposiciones ambulantes

En California existe un nuevo género de exposiciones ambulantes que no deja de ser original y que ha tenido un gran éxito.

Consiste en un tren especial que recorre en todas direcciones los Estados Unidos, y en el cual se exhiben muestras de todos los productos de la California. A la puerta del vagón de la pabellón americano fabricado con lana de California. En estancos colocados á lo largo del coche están expuestos los frutos y cereales; en escarpatas las nueces, avellanas, almendras etc. Colgando del techo se ven ramos de naranjo con abundante fruto. En otros sitios van colocadas patatas enormes, peras, algunas de ellas de peso tres libras, melocotones, albaricoques, higos, manzanas, uvas, todo perfectamente conservado, así como las frutas secas. El centro está ocupado por la parte más principal de la exposición, los vinos y aguardientes.

El Fernscher

Acaba de inventarse en Francia un instrumento maravilloso, á que su constructor ha denominado Fernscher.

Es una especie de telescopio terrestre que permite ver con sus colores propios un objeto situado en dirección angular ó á una gran distancia del observador.

Obiénesse este resultado por la transformación de las vibraciones luminosas en vibraciones eléctricas; ó lo que es lo mismo, que el aparato hace pasar las apariciones ópticas á lo largo de unos hilos eléctricos y transmite la corriente á larga distancia, haciéndolas visibles en otro punto.

Créese que esta invención solucionará un problema que ocupa la imaginación de Edison hace 24 años. Adquirido el privilegio de invención, sus poseedores se glorían de que será la maravilla de la Exposición de París en 1900.

El inventor es un pobre maestro de instrucción primaria de una aldea polonesa, y se llama Szezebanik.

El aparato tiene la forma de un telescopio solar y es muy manuable.

Conversión de un magistrado

En Nueva York ha entrado en el seno de la Iglesia un magistrado del Tribunal Supremo, Federico Smyth. Es el segundo de la familia que se convierte, pues hace dos años se convirtió una hija suya. Hé aquí los detalles de su conversión:

«Estando gravísimo envió á un mensajero con un coche, pidiendo á su antiguo amigo Mons. Farly, Obispo auxiliar de la archidiócesis de Nueva York, que fuera á verle en el acto. Así lo hizo éste, y apenas entró en la habitación del enfermo, éste le pidió que le bautizara enseguida. La petición sorprendió algo al Obispo, porque el Bautismo no se administra de ordinario, sino después de algunos meses de preparación; pero habiéndole examinado le halló bien preparado, y después que el magistrado hizo su profesión de fé lo bautizó. Poco después llamaron de nuevo á Mons. Farly por la gravedad aumentaba, y le dió la Extremaunción. Dícese que el enfermo, que conserva todo su conocimiento, dijo al Obispo cuando éste se retiraba: «Espero que Dios os conceda en esta hora los mismos consuelos de que os soy deudor.»

Curiosidad aritmética

Un bonito rompecabezas ó el modo de hacerse con 2.500 pesetas de renta forzando el sentido de los números.

«El pobre A... en la indigencia, pide á su rico amigo B... que le preste dos pesetas. Con mucho gusto dice B... téngas, pero me las tienes que devolver elevadas al cuadrado. El negocio es el negocio. Entendido.»

A los ocho días A... viene á pagar su deuda: «Dos veces dos pesetas son cuatro pesetas, (dos por dos igual á cuatro) he ahí tus cuatro pesetas!» Pero B... no entiende lo mismo: «¿cuatro pesetas? no es esta mi cuenta! Yo te he prestado cuarenta pesos chicos; luego cuarenta pesos chicos elevados al cuadrado son 1.600 pesos chicos! (40 por 40 igual á 1.600). Son pues, 80 pesetas las que usted me tiene que entregar!»

No hay duda la operación no tiene réplica. ¡Fíese usted de las ciencias exactas!

NOTICIAS

Gaceta de la Bolsa.

Madrid 14 de marzo de 1898.

Hoy ha sido un mal día para la Bolsa. La baja, que comenzó por la mañana, siguió acentuándose hasta el cierre oficial.

Sobre la cotización anterior, los valores que se cotizaban, experimentaron las bajas siguientes:

El 4 por 100 interior, de 2 enteros 75 céntimos.

El exterior, de 2'60.

A 3'60 llegó la del amortizable.

Las obligaciones de Aduanas llegaron á experimentar la de 5'40.

Las de Filipinas, de 4'50.

Los billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886, la tuvieron de 4'25.

Las de 1890, de 4'05.

En cinco enteros bajaron las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Sólo las obligaciones del Tesoro pudieron sostenerse al cambio anterior.

En cambio el alza de los francos fué enorme, de 5 enteros, cotizándose á 49 por 100 en partida, y á 50 por ciento en cantidades pequeñas.

En este momento se recibe la noticia de que en la Bolsa de Londres, á última hora, el exterior español obtuvo un alza de dos enteros, atribuyéndose esto á la impresión que habrán causado noticias más optimistas de los Estados Unidos.

En la Bolsa de Barcelona, el interior ganó también á última hora un entero.

Mañana, á la siete, habrá comunión general de la Congregación de San Estanislao de Kostka, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Esta comunión les sirve de cumplimiento Pascual, por concesión del señor Obispo.

La administración de Hacienda convoca á los gremios por medio del Boletín Oficial á fin de que se reúnan en el Instituto de Carbaljal para proceder al nombramiento de Síndicos y Clasificadores en los días y horas que se expresan á continuación:

Día 20.—Camisetas por menor, á las nueve y media de la mañana; tejidos por menor, á las diez; vinos por mayor, á las diez y media; mercadería y paquetería, á las once; ultramarinos, á las once y media; calzado hecho y á la medida, á las doce; vinos y aguardientes por menor, á las tres de la tarde; abacería, á las cuatro; carbones por menor, á las cuatro y media; casas de huéspedes, á las cinco.

Día 21.—Tablajeros, á las nueve y media de la mañana; aceite y vinagre, á las diez; comerciantes que importan y exportan, á las once; comisionistas de tránsito, á las once y media; corredores colegiados, á las doce; consignatarios de buques, á las tres de la tarde; farmacéuticos, á las tres y media;

abogados, á las cuatro; procuradores, á las cuatro y media; confiteros, á las cinco.

Día 22.—Barberos, á las nueve y media de la mañana; carpinteros, á las diez; herreros, á las diez y media; hojalateros, á las once; notarios, á las once y media.

Con objeto de tener á nuestros lectores al corriente de los precios de los granos en Castilla, hemos encargado á un acreditado comerciante de Osorno que nos remita la nota de los precios á que en aquel mercado, uno de los más importantes de Castilla, se cotizan dichos granos, nota que empezamos á publicar y publicaremos periódicamente; los precios del día 14 son los siguientes:

Trigo: entrada 1.000 fanegas de 60 á 60 1/4 reales las 92 libras; cebada, de 23 á 24 reales la fanega; avena, de 16 á 17 reales la idem; centeno, de 33 á 34 reales la idem; yerros, de 32 á 34 reales la idem; lentejas, de 50 á 60 reales la idem; patatas, de 5 á 5 y medio reales la arroba.

La tendencia del mercado, firme; las compras animadas; el tiempo seco y frío, hace falta lluvia; el estado de los campos, bueno.

Movimiento demográfico

Del día 15 de abril de 1898.

Nacimientos: 2 varones y 6 hembras.

Defunciones: Bernardo Salcines Inestillas, siete meses, Medio, 7, 4.º

Adolfo Aja y Hoz, 11 años, Convento, 3, bajo. Simón Martín, 26 años, Hospital civil. Inés Escobedo Estrada, 80 años, San José, 1, 3.º

Romano de ayer

Reses mayores 18 y menores 15, con peso en junto de 4.083 kilos.

Cerdos 4, con peso de 311.

Corderos, 17.

El impresor don José María Cimiano se ha presentado á la comisión nombrada en la reunión de ayer, ofreciendo hacer gratuitamente cinco mil circulares de las acordadas repartir entre el vecindario, cuyo ofrecimiento se aceptó, dándole las gracias.

Con motivo de las actuales Pascuas, el Cardenal de Valencia ha repartido 2.600 raciones de carne, arroz y pan á otros tantos necesitados de aquella capital.

Por no haberse abierto ayer tarde en el acto de la reunión convocada para arbitrar recursos con que atender á la defensa de Santander y otras necesidades de la patria la suscripción que se acordó iniciar con dicho objeto, no pudo dar cuenta el señor Fernández Baladrón de una carta que había recibido de don Cesáreo Ortiz, en la que le manifestaba que por tener que ausentarse no podía asistir á la reunión; pero que se suscribía desde luego con quinientas pesetas, sin perjuicio de hacer nuevos sacrificios proporcionados á los que hagan los demás.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas 10

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roseoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilindrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en emponar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Primera casa en novedades

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasia, confecciones, astracanes, felpas y paños. Gran surtido en tapiceria, alfombras, cortinajes, lenceria y generos de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compania

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchon de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Cama de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los articulos.

Venta al contado y a plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL



CONSUELO

CASTOSA de ALVAREZ

Modista Madrileña CORREO, 6

Se confecciona toda clase de vestidos para señora

Se arrienda ó vende una bonita casa en el pueblo de Mogro, barrio de la Iglesia, junto al juego de bolos, con vistas al mar, cerca de la playa, propia para la estacion de verano. Para tratar dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de Miengo, don Cleto Sánchez.

VIUDA DE ENGUITA Almacén de pianos y armoniums

Esta acreditada casa dispone de pianos oblicuos de cuerdas cruzadas y verticales, de las más acreditadas marcas. Unica casa que tiene los instrumentos á tono brillante y garantiza la construcción por seis años. Afinaciones y reparaciones con toda perfección. Venta de música.

14, ATARAZANAS, 14, 2.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior á los de piedra y más económico, puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41—SANTANDER.

SE VENDE una máquina de vapor, de 8 caballos de fuerza. En esta Administración informarán.

REBAJA DE CARNES

desde el día 13 de abril de 1898.

En los despachos de carnes de Bernardino Botas, situados uno en la calle de San Pedro, número 12, y los otros en la Plaza Nueva, números 63 y 64, como igualmente en el de mi madre, número 43, se expenden las carnes: Carne de vaca ó cebón, como le llaman otros industriales, por más que cebón no hay con las competencias que tenemos una sola vez al año. LOS PRECIOS SON LOS SIGUIENTES

Plas. Cts.

Table with 2 columns: Description of meat and Price (Plas. Cts.)

La clase excuso decir, pues bien á la vista están mis establecimientos, y yo lo que anuncio hoy, como siempre lo he hecho y haré. Me he obligado á hacer la rebaja de precios no porque el ganado esté barato, que, desgraciadamente, bien caro está, sino que en vista de que mi parquía se me marchaba, me obligó á hacerlo. Santander 13 de abril de 1898.

BERNARDINO BOTAS

Se vende

yeso blanco superior para estucos, Martillo número 13.

NOTICIAS E INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTISIMA VIRGEN

bendecidos por los RR. PP. Cruziferos de la orden de la Santa Cruz

Tomadas del 'Boletín Eclesiástico' del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la Propaganda Católica, Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena. Al por mayor, grandes descuentos.

to al consulado yankee empezaron los estudiantes á silbar, cesando tan pronto como les aconsejaron los guardias.

La manifestación se disolvió al poco rato de haberse alejado de la calle en donde está instalado el consulado yankee.

Silvela

El señor Silvela, en el discurso que dirija á las minorías antes de comenzar las próximas Cortes, abrió las puertas á los amigos del señor Elduayen, con objeto de que entren á formar parte de su partido.

Corralbo

El señor Corralbo reunirá también, antes de abrirse las Cortes, á los diputados tradicionalistas, á fin de convenir en el modo y forma en que han de repartirse la campaña parlamentaria, para de esa manera trabajar como es debido por el interés de la patria.

Nocedal

El señor Nocedal se propone llevar á cabo una enérgica campaña en el Senado. Hablará de los que han intervenido en las últimas cuestiones políticas, origen de las actuales circunstancias, y hará ver cómo el honor nacional decrece por momentos á causa de las instituciones liberales. Es esperada por muchos, con ansiedad, la campaña del representante de los integristas.

Tranquilidad

Telegrafían de la Habana que reina completa tranquilidad. Todas las partidas están unánimes y conformes en acudir juntos á defender los derechos de España.

Simpatías

Madrid 16—3:25 m. Dicen de Berlín que allí se sienten grandes simpatías hacia la causa de España, odiando de muerte á los yankees.

El 'Daily Mail'

Comunican de Londres que el 'Daily Mail' dice que la conducta observada por Mac-Kinley actualmente responde al plan de las potencias.

El optimista de siempre

El señor Moret se muestra muy confiado en que den gran resultado las gestiones que Giberga y Dolz están haciendo cerca de los rebeldes para que se sometan. Los restantes ministros siguen mostrándose pesimistas respecto á las cuestiones de Cuba y los Estados Unidos.

Los cargos parlamentarios

El señor Capdepón celebrará hoy varias conferencias con diferentes senadores y diputados con objeto de ir preparando la distribución de cargos parlamentarios.

Espera

Comunican de Washington que, á pesar de que algunos pretenden apresurar la votación, el Senado yankee no tomará un acuerdo definitivo hoy ni mañana.

No lo aceptan

Dicen de Nueva York que el filibustero Quesada ha manifestado que no es cierto que los rebeldes cubanos hayan aceptado el armisticio concedido por España.

Las potencias

Las gestiones que las potencias hacen en la cuestión entre los Estados Unidos y España se limitan á hacer saber que desean que se conserve la paz. Se sabe que Inglaterra no hará nada contra los Estados Unidos.

Suspensión de vapores.—Correspondencia de enida.—Tranquilidad. Dicen de la Habana que la casa consignataria que despachaba los buques que hacían la travesía entre aquel puerto y el de Tampa ha publicado un anuncio suspendiendo los viajes de dichos vapores. La correspondencia está detenida en Cayo Hueso.

La opinión pública en la Habana se muestra tranquila á pesar de creer que la guerra es inevitable.

Noticias de Cuba

Madrid 16—4:15 (Urgente) Dicen de la Habana al 'Heraldo' que la prensa aplaude la actitud del Gobierno ante los yankees y apoya la suscripción nacional.

En toda la isla siguen recaudándose fondos para el fomento de la marina de guerra. Se acentúa la creencia de que la guerra estallar pronto á juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos.

Han llegado muchas familias que han tomado pasaje en el paquete francés que saldrá mañana para la Península. Ha salido para Matanzas el buque 'Legazpi'.

El crucero 'Conde de Venadillo' ha llegado á la Habana. RODRIGO.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Rosbif á la inglesa.

Anuncios

La biografía del excelentísimo

ó ilustrísimo señor don Rafael Tomás Menéndez de Luarca, tercer Obispo de esta diócesis y fundador de «La Milicia Cristiana», se halla de venta, al precio de tres pesetas, en las librerías religiosas de don Vicente Oria y don José Alonso, y en la tienda de don Florencio Martiñena.

LA FANCIA

Se necesitan de esta granada surtidos de trajes de dries y lanillas para niños de 3 á 14 años. Vestidos de corto y equipos completos para recién nacido.

Nos parece biee

Se asegura que las grandes potencias están acordadas en hacer cuanto necesario sea para poner coto á las necias pretensiones de los Estados Unidos, así como á todo lo que signifique ataque á los legítimos derechos de España.

Claro que no!

Dichas potencias convienen en que la catástrofe del Maine—ocurrida sin culpa alguna por parte de los españoles—no es motivo ni fundamento para que apoyándose los Estados Unidos en tan lamentable suceso, pretendan provocar el conflicto.

En retirada

Toda la prensa de Londres opina que tan pronto como España haga patentes demostraciones de energía, no haciendo caso de las necias amenazas de los yankees. Mac-Kinley se batirá en retirada.

La resolución del Congreso yankee Dentro de un breve plazo mister Woodford entregará á nuestro Gobierno la resolución del Congreso yankee referente á los asuntos de actualidad.

Esta resolución irá acompañada del ultimatum.

Lo aplaudimos

El Gobierno ha dispuesto que sea castigado severamente todo periódico, hoja suelta, etc., que se ocupe de dar noticias acerca del movimiento de barcos, de los pertrechos de guerra de que disponemos ó pensemos adquirir, y de todo lo que tenga relación con nuestros planes militares.

Su Santidad

Su Santidad el Papa, sigue trabajando incesantemente para solucionar de una manera honrosa para nuestra patria el conflicto hispano-yankee.

Confía en sus gestiones y cree que conseguirá la paz.

El memorandum

Se enviará el memorandum á las potencias en el momento en que las Cámaras de los Estados Unidos concedan las autorizaciones que pidió Mac-Kinley en su mensaje, y siempre que este piense llevarlas á la práctica.

La prensa extranjera

La prensa extranjera se encuentra bastante dividida con respecto á la solución que ha de tener el conflicto pendiente entre España y los Estados Unidos.

Unos periódicos creen que la guerra es inevitable y que estallará al fin y al cabo, sin que ningún éxito consigan las gestiones que para evitarla se están llevando á cabo.

Otros creen que Mac-Kinley retrocederá en su actitud, en vista de las energías del Gobierno español, toda vez que habrá de convenirse el presidente de la república norteamericana, que los españoles desean la guerra antes de sufrir humillación alguna que les deshonre ó les quite un átomo de su prestigio tan justamente alcanzado.

Otros periódicos suponen que Mac-Kinley pedirá al Gobierno español que proponga un plebiscito á Cuba, á fin de que ésta resuelva.

Un se dice

Dícese también por algunos periódicos extranjeros que en vista de que Mac-Kinley no concede la independencia á los rebeldes, éstos llegarán á una inteligencia con España.

Impresiones

Madrid 16—2:35 m. Las impresiones que más dominan en la opinión son las de que, á juzgar por los trabajos, corren vientos de pacificación en el asunto de actualidad.

Opiniones

Un caracterizado y respetable político ha dicho que los planes de Moret se realizarán pese á quien pese. Que es un sueño pensar en una guerra con los Estados Unidos, lo cual se prueba fácilmente si se tiene en cuenta el viaje de Giberga y Dolz á Puerto Príncipe.

Dice aquella personalidad política que no saldrían esos señores á Puerto Príncipe sin contar con probabilidades de éxito en sus negociaciones.

Como quiera—añade dicho personaje—que Máximo Gómez ha expuesto diferentes veces con qué condiciones admitiría la paz, pueden presumirse, por tanto, cuáles serán las negociaciones que hayan de entablarse con los rebeldes, esto es, cediendo una y otra parte algo en sus respectivas pretensiones.

Enterados

Por estar enteradas las potencias y Mac Kinley de los planes y propósitos de España, éste ha pedido la autorización á las Cámaras para usar de las concesiones cuando lo crea más oportuno y cuando el medio sea más procedente para dar lugar á que realice más negociaciones.

Instrucciones

El punto principal de las instrucciones que tienen Giberga y Dolz para conseguir la paz, se supone que es—según piensa el político de que antes he hablado—la ampliación de la autonomía concedida á Cuba hace poco, otorgándosela en la misma forma que la que disfruta Canadá.

A pesar de estas versiones los ministros niegan que se haga cosa alguna que merme el prestigio nacional.

Además desconfían los ministros que en las Cámaras yankees se aplaquen los ímpetus y los tonos agresivos hacia España.

Creer también que aún en el caso de arreglarse la cuestión pendiente con los rebeldes cubanos, los yankees sacarían partido de la explosión del Maine para provocar la guerra.

Pesimismo y optimismo

Los ministros se duelen de que cambie rápidamente de pesimismo á optimismo exagerados, pues así tendremos mayor excepción en el caso de que los conflictos pendientes sufran un desenlace contrario al que puede esperarse.

La manifestación estudiantil

Se ha repetido en Barcelona la manifestación estudiantil. Se dieron vivas á España y al ejército. Cuando la manifestación pasó por fren-

antes de la voladura y tenían el registro en el castillo del Morro.

Tratando de aseverar lo que dice, habla de una carta del general Weyler á don Santos Guzmán, en la cual, según Lee, el primero manifestaba al segundo que tenía defendida la bahía de la Habana con torpedos para hacer volar á los buques americanos.

Añade luego que logró saber con posterioridad que el general Weyler había enviado un telegrama á don Santos Guzmán para que destruyera la carta anterior en que le daba cuenta de la estancia de torpedos en la bahía de la Habana.

Oficialmente dice que puede asegurarse que la voladura del Maine fué provocada por España.

Al general Blanco no le cree responsable de la voladura. Dice que le impresionó la catástrofe y le vió llorar al tener conocimiento de ella.

En cambio, añade, los oficiales españoles bebían champagne al conocer la catástrofe.

Considera responsables á estos oficiales. Entra luego en otro orden de cosas y dice que el comercio español de la Habana no está ni en pró ni en contra del reconocimiento de la independencia de Cuba, mostrándose indiferente.

En cambio todos los cubanos piden la independencia. Por último suelta una balandronada diciendo que la Habana puede ser rendida pronto.

Manifiesta que carece de víveres la población y que con un bloqueo por la escuadra, no tendría más remedio que rendirse por hambre.

Sensación jingoista

A pesar de que la carta y el telegrama que el cónsul Lee atribuye en su informe al general Weyler, el señor Guzmán demuestra que son apócrifos, ha causado sensación entre los jingoistas del Senado, que no reparan en los hechos para llegar al fin que se proponen.

Votación

El sábado recaerá votación sobre la comunicación de Mr. Lee. Después será dirigida á la Cámara de representantes.

Dicho día también se añade que recaerá votación sobre la contestación al Mensaje. La expectación es inmensa en toda América.

Las resoluciones se teme que serán de tal naturaleza, que no tardará en estallar el sangriento conflicto.

Por qué no acepta

Un despacho de Nueva York da cuenta de que la causa de que Mac Kinley no se haya atrevido á reconocer la independencia á los rebeldes cubanos, es el Gobierno inglés.

Este, dice, vería con malos ojos dicho reconocimiento, pues sería sentar un mal precedente para sus colonias, que pudieran exigir lo mismo.

Esto lo sabe Mac-Kinley y temeroso de disgustar á los ingleses, no se ha atrevido á reconocer la independencia de los cubanos.

RODRIGO.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 14, Día 15, Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario, CAMBIOS, BOLSIN, PARIS

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Londres, vista, 37'68; Santander 15 de abril de 1898.—El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Ultima Hora

Reacción favorable

Madrid 16—12:30 m.

Comunican desde Londres al 'Heraldo' que los corresponsales de los periódicos de dicha capital en los Estados Unidos convienen, á juzgar por sus telegramas, en que la opinión, respecto al asunto hispano-yankee, reacciona en sentido conciliador.

Todos ellos suponen que la paz será un hecho, aunque otra cosa se espere en vista de la actitud de los yankees y del cariz que van tomando las cuestiones.

Mala fé

Añade el anterior despacho que si ocurren escándalos en las Cámaras yankees hay que culpar tan sólo á la mala fé de Mac Kinley, por lo que recibe censuras unánimes de toda Europa.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 3 columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, and ESQUELAS DE DEFUNCION. It lists prices for subscriptions (quarterly, annual) and advertisements (per line, per column) and funeral notices.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos: General, Llegada a la Administracion, a las 11:20 de la mañana. Ferrocarril del Norte: Trenes descendentes, Mixto número 91. Ferrocarril a Bilbao: De Bilbao a Santander. Ferrocarril Cantábrico: Santander a Cabezón.

SERVICIO DE LOS VAPORES de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ. LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS. AIBAF SERDNA. pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

Instituto de Vacunación de Santander CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos de pulpa en el mismo Instituto y en Farmacia de Manuel Diez Solórzano, Blanca, 40

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET. Píldoras Antisépticas. Cura los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Cura los catarros crónicos del estómago y abre el apetito. Antineurótico Howard. Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.

Alfonso XIII su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de abril. NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacifico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

IMPRESA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA. CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER. En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles, de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA EL DIA 14 DE ABRIL DE 1898. Alfonso XIII.—De Santander á Cadiz. Alfonso XII.—De la Habana á Puerto Rico. Manuel L. Villaverde.—En las Antillas. México.—En las Antillas.

SERVICIO DE TÁNGER El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

GRAN CERERÍA ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección al peso, forma y gusto de cada país en CERAS PURAS DE ABEJAS garantidas para el CULTO CATÓLICO, y con buenas mezclas de varios clases y precios.

González y Fernández ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas. FABRICA DE CERÁMICA 'LA COVADONGA' EN MURIEDAS (Santander) Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales.

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é intestinos aun que lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los vómitos, Acetias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarros intestinales.

FARMACIA DE LA VIUDA DE CORPAS 24, SAN FRANCISCO, 24 Emulsión de aceite de bacalao con hipofosfitos. . . . . 2 pesetas frasco Biscochos purgantes y vermífugos. . . . . 0'25 uno Acido bórico medicinal (con instrucción). . . . . 0'75 caja

Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS Curan la bronquitis, tos, catarros, etcétera limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al levantarse y otro á la madrugada. Indicados para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contienen medicamentos peligrosos. EN SANTANDER GÓMEZ GILA, SANTA CLARA, 8 Precio de la caja, 6 reales